科学网首页>新闻中心>正文 生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 秋凌 来源: 新浪科技 发布时间: 2008-9-3 9:35:28

小字号

中字号

大字号

科学家将深入森林寻找高度濒危的两栖动物



金蟾蜍



绿眼蛙



叶蛙



红眼树蛙



红眼树蛙

北京时间9月3日消息,据英国广播公司报道,一个科学家小组正准备进入哥斯达黎加森林地区,搜

寻一些世界上最罕见的青蛙,包括最后一次被人看到还是在大约20年前的金蟾蜍。

一个来自曼彻斯特大学和切斯特动物园的科学家小组将在哥斯达黎加搜寻这些高度濒危动物的踪迹。全球的两栖动物数量骤减,部分是因为一种致命的真菌。哥斯达黎加的情况尤为严重。探险队领头人、曼彻斯特大学博物馆的安德鲁·格雷(Andrew Gray)说:"哥斯达黎加的高地曾是重要的生物多样性热区——但在很多地方,两栖动物数量已显著减少。"

上个世纪80年代末,全球的爬虫学家发现,两栖动物数量遭遇了空前的下降,但他们没有找到原因。10年后,研究人员分离出一种以前不知道的真菌——壶菌(Batrachochytrium dendrobatidis),壶菌通过使两栖动物不能通过表皮呼吸令其窒息而死,从而导致了两栖动物的减少。

最近,参与"全球两栖动物评估"的科学家表示,三分之一的两栖动物有灭绝危险,而自上世纪80年代以来已有约120种两栖动物灭绝。很多人认为,由壶菌引起的疾病是造成两栖动物数量骤减的一个重要因素。其它原因包括栖息地破坏和气候变化。

壶菌肆虐的中美洲国家受到的影响尤为严重。目前正在该地区努力保护所有剩余物种。格雷说: "在过去10年里,我和我的同事一直致力于确保到目前为止尚未灭绝的蛙类的未来。我一直在做的一件 重要的事就是在曼彻斯特博物馆为许多非常罕见的物种建立繁殖种群,包括多种非常好看的叶蛙。此 外,我还一直在与哥斯达黎加当局和科学家合作在发现珍稀蛙类的地方采取保护措施。"

去年,格雷在蒙特沃德森林里发现了Ithsmohyla rivularis,一种被认为在大约20年前就已灭绝的青蛙。他说:"去年,我发现了这种被认为与金蟾蜍同一时期灭绝的青蛙,真是令人难以置信,要知道,它可是世界上最罕见的树蛙。"

现在,他已获得哥斯达黎加当局的特别批准,收集一些青蛙样本带回曼彻斯特。他说: "我们正在该地区重新进行全面搜索,希望能找到更多的样本。要找到它们并不容易,因为它们生活在蒙特沃德森林深处,它们只有几厘米长,而且只在夜深人静的时候出来,另外,虽然雄性会发出叫声,但雌性不会。"

Ithsmohyla rivularis的重新发现已驱使该小组还要设法搜寻一种金蟾蜍(Bufo pereglines)。科学家只在1966年见过这种色彩斑斓的两栖动物,它已成为两栖动物骤减的象征。1987年,这种蟾蜍约有1500只,但仅仅两年后它就从那片雨林消失了。格雷说:"我们将跋涉穿过这种金蟾蜍过去曾繁盛过的一片区域。找到它的可能性微乎其微,但正如去年的那次发现向我们证明的一样,永远不要说不。"

在搜索那片雨林的时候,该小组还将设法追捕到也濒临灭绝的小小的红眼树蛙(Duellmanohyla uranochroa),以研究一些蛙类是如何能够阻止壶菌侵袭的。先前的研究已经表明,一些树蛙表皮中有一种特殊的色素,能够让它们反射光,从而让它们能够在不会脱水的前提下享受"日光浴"。

曼彻斯特大学光子科学研究所的物理学家马克·狄金森(Mark Dickinson)将携带一台光谱仪,以研究不同的蛙类是如何反射光的。他说: "就目前来说,我还只能研究实验室里捕获的青蛙。这是一次难得的机会研究生活在自然栖息地的青蛙。"

该小组认为,尽情享受阳光的能力可能使得这些青蛙的表皮能够加热到足以消灭真菌,从而阻止了 真菌的侵袭。该小组的部分科学家还将赶赴最后一次见到绿眼蛙(Lithobates vibicarius)的繁殖地, 切斯特动物园正在那儿帮助开展一项保护计划。

更多阅读

英国广播公司报道原文(英文)

我国发现可以调整耳朵接收频率的青蛙

鳄鱼血和青蛙皮被认为是新一代抗生素来源

印尼惊现首例无肺青蛙 呼吸靠皮肤	
	发E-mail给:
[打印 评论 论坛 博客 读后感言:	
相关新闻	一周新闻排行
我国发现可以调整耳朵接收频率的青蛙	第四届高等学校教学名师奖获奖名单公布
鳄鱼血和青蛙皮被认为是新一代抗生素来源	清华网站遭黑客攻击 捏造校长访谈
美生物学家发现怪青蛙 身上长毛有利爪	期末考试五科不及格 大二男生上吊自杀
印尼惊现首例无肺青蛙 呼吸靠皮肤	南方周末:华人科学家、"五院院士"张立纲的背影
"矛盾青蛙"提取物有望治疗糖尿病	在读博士生度蜜月蹊跷失踪 至今无音讯
虚拟现实青蛙解剖软件开发成功	中青报:清华新闻网被黑,一次恶搞击中了我们
《科学》: 研究发现青蛙脚趾粘性秘密	中青报: 世界可以没有盖茨, 不可以没有袁隆平
《分子生物学杂志》: 青蛙体内一种分子可治疗脑癌	抗震救灾优秀生"调包"事件真相调查

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 电子地图 京ICP备07017567 Copyright @ 2007 科学时报社 All Rights Reserved